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Sy16 Die Verbaladjektive

Die Verbaladjektive sind im Prinzip Partizipia Passiva, haufig mit Nebenbedeutung.

... auf -td¢, -, -tov/ in Komposita -tog, -tov

gleich Partizip Perfekt Passiv
mit der Bedeutung "moglich"
beim Simplex mit Endbetonung héufig beide Bedeutungen:

TaldeuTog, -, -Ttov (3) erzogen erziehbar

YVWOoTOG, -Th, -Tov (3) bekannt erkennbar

alpetog, -, -tov (3) gewahlt wahlbar, wiinschenswert
pnTog, -tn, -tov (3) gesagt, bestimmt; beriihmt sagbar

beim Kompositum mit vorgezogenem Akzent oft nur gleich dem Partizip Perfekt Passiv

dyparmnrog, -ov (2) ungeschrieben J.

LETATEUTTTOC, -0V (2) herbeigeholt, herbeigerufen J.

dppnrog, -ov (2) ungesagt unsagbar, geheim, abscheulich
anoppntog, -ov (2) untersagt, verboten unsagbar, geheim, abscheulich
adaparoc, -ov (2) J. unpassierbar

beim Prdpositionalkompositum auch Endbetonung, und zwar mit der Bedeutung der Méglichkeit

SwaBatog, -, -tov (3) J. passierbar
SLdAutog, -ov (2) aufgel6st J.

Salutog, -tn, -tov (3) J. auflésbar
£€aipetoc, -ov (2) herausgenommen, auserwahlt J.

£€apeTOC, -T1, -ToV (3) J. herausnehmbar

... auf -téog, -t€q, -t€OV

mit der Bedeutung der Notwendigkeit, des "Missens" (in etwa wie das lat. Gerundivum)

in unpersénlicher Konstruktion ("man muss"), eventuell mit Dativus auctoris, auch mit Akk./Dat.-Objekt

dotéov (éotiv) Es ist zu geben.
Man muss geben.
néioL Sotéov/ Sotéa (€oTiv) Es ist (allen) von allen zu geben.
Alle missen geben.
ndoL Soteov Seka Spaxag (Eotiv) Es ist (allen) von allen zehn Drachmen zu geben.

Alle missen zehn Drachmen. (s. aber auch unten 2)

ndoL Sotéov aUT® Séka dpaxuag (éotiv) Es ist (allen) von allen ihm zehn Drachmen zu geben.
Alle missen ihm zehn Drachmaen gaben.

in personlicher Konstruktion, eventuell mit Dativus auctoris

Séka Spayual dotéal (eioiv) Zehn Drachmen sind zu geben.
Zehn Drachmen miissen gegeben werden.
naotL dotéat aut® Séka Spayual (elow) Von allen missen ihm zehn Drachmen gegeben werden.

Alle missen ihm zehn Drachmen geben.
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